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|. TETEL (60 pont)
Olvasd el figyelmesen az alabbi széveget!

Zsebbdl a csuklora: a kardra hihetetlen torténete

A karéra olyannyira a napjaink részévé valt, hogy szinte elképzelhetetlen az a kor, amikor
az emberek még zseboérakat hordtak magukkal, és esziikbe sem jutott a csuklojukon viselni.

Habér az elsé oraszerkezetes idémér6é eszkbzt mar az 1200-as években feltalalték és
egészen pontos 6rakat mar a 18. szdzadban készitettek, egészen 1904-ig kellett varni a karéra
megjelenésére.

Ha belegondolunk, sokaig értheté is volt, miért nem gondolt erre a megoldasra senki: az
Orék draga j0szagok voltak, finom éraszerkezettel, vékony Uveggel, amit rendszerint kilén mives
fedblap ovott.

A csuklon viselve ki lett volna téve mindenféle sériilésnek, és a mandzsetta miatt amagy is
nehézkes lett volna hasznalni. Am tértént valami, ami miatt egy ember azt mondta: karérara van
szilksége, méghozza gyorsan.

Louis Cartier 1847-ben alapitotta meg éramiihelyét, és hamarosan fogalomma valt a neve.
Ekkor még a Cartier 6rakat lancon viselték mellényzsebben, és talan igy is maradt volna még
sokéig, ha nem talaljak fel a Wright fivérek a bels6égésii motoros replilést.

Az id6 mérése korabban is fontos volt a replilés vilagaban, am amig csak légballonokkal
lehetett a levegbbe emelkedni, a zsebdra is béven megfelelt.

Azonban mégsem a Wright fivérek voltak a megrendelbk, hanem egy bizonyos Alberto
Santos-Dumont, Cartier régi baratja, akit zavart, hogy reptilés kdzben éppen elég dologra kell
Ugyelnie, mintsem, hogy a zsebdrajaval babraljon, ha tudni akarja, mennyi idét télthet még
biztonsagban a levegében.

Santos-Dumont példaja ragadoés lett, és rovidesen minden piléta karorat kezdett hordani,
majd pedig megallithatatlanna valt az Uj divat a polgari vilagban is: egy évvel Cartier forradalmi
I[épése utan, 1905-ben alakult meg a Rolex Watch Company, és a nyomaban azsiai gyartok is
szinre léptek.

Az 1880-ban kezdddd bur habort és késdbb az elsé vilagégés hihetetlen pusztitast okozott
az egész vildgon, am néhany pozitivum igy is szlletett. Ezek kdzé tartozott az olcso, strapabird
karérak egész nemzedéke.

A Cartier, a Rolex és a tobbi mives gyarté karoérai ugyanis nem voltak éppen olcs6 darabok
— azonban a fronton nagyon is sziikségét lattdk a katonak annak, hogy elég legyen a karjukra
pillantani, hogy lassak a pontos id6t. Az elsé karérak, amelyeket Constant Girard (a Girard-
Perregaux alapitdja) készitett el a brit uralkod6 kérésére, még szintén draga darabok voltak.

Az elsé vilaghéboru azonban elhozta az attérést: I6vészarokoranak hivtak és tébbségiik
olcsé zsebora volt, amire karszijat szereltek. Késébb, a haborut kbvetben ez az olcsé megoldas
terjedt el a szegényebb népréteg korében, és néhany év mualva mar szinte csak a gazdagok
hordtak zseborat.

(https://orazona.hu/2019/04/18/zsebbol-a-csuklora-a-karora-hihetetlen-tortenete/ alapjan)

A.

1. Ki volt az els6, aki karérat kezdett viselni? ird a vonalra a helyes valasz betijelét!

a. Louis Cartier
b. a Wright fivérek
c. Alberto Santos-Dumont
d. Constant Girard
e. a brit uralkod6
Helyes valasz betljele: 5 pont

Proba scrisa la limba si literatura maghiara materna Testul 14
Pagina 2 din 10



https://orazona.hu/2019/04/18/zsebbol-a-csuklora-a-karora-hihetetlen-tortenete/

Ministerul Educatiei
Centrul National de Politici si Evaluare in Educatie

2. Mi az oka annak, hogy sokaig nem gondolt senki arra, hogy az 6rat a csuklén is lehetne

viselni? Fogalmazd meg valaszod 1-2 mondatban a széveg alapjan!

5 pont

3. lgazak vagy hamisak a kdvetkez6 kijelentések? Jeldld X-szel a tablazat megfeleld rovatat!

Kijelentés lgaz | Hamis
a. Az elsé draszerkezetes idémeérd eszkdz a 18. szazadban jelent meg.
b. Louis Cartier éramihelyében mar 1847-ben gyartottak karorékat.
c. A buar hdboru egyik pozitivuma, hogy megjelentek az olcsé, strapabird
zseborak.
d. A lbvészarokorak tobbsége valdjaban karszijjal ellatott zsebéra volt.
4 pont

4. Tarsitsd az idépontokat a megfelelé eseményhez! ird a helyes valasz betiijelét a tablazat lres

rovataba!

1. 13.szézad a. Megalakul a Rolex Watch Company

2. 1880 b. Feltaldljak az éraszerkezetes idémérd eszkozt.

3. 1904 c. Megjelenik az elsé karora.

4. 1905 d. Louis Cartier megalapitja éramihelyét.

5. 1847 e. Kezdetét veszi a bur habora.

1.

2.

3.

4.

5.

5 pont
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5. Minek kbészdnhet6 az, hogy a lancon viselt zsebdrakat felvaltottak a karérak? Fogalmazd meg
valaszod 2-3 mondatban a szévegbdl vett informaciok alapjan!

5 pont

6. Milyen elényei és hatranyai voltak a karéranak megjelenése idején? Fogalmazd meg valaszod
4-5 mondatban a sz6veg alapjan!

6 pont
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B.

1. Fogalmazz meg a szdveg alapjan

a. egy ténykozlé (ellenérizhetd igazsagtartalmu) mondatot!

b. egy véleményt kifejtd (személyes meglatast, érzelmet, élményt kézvetitd) mondatot!

4 pont

2. Figyelembe véve a szérendet és a mondathangsulyt, az alabbi lehetéségek koézul melyik lenne
alkalmas folytatasa a kovetkezé mondatnak:

1847-ben a Cartier érakat még a mellényzsebben hordtak, ...?

...nem 1904-ben.
...nem a csuklon.
...nem a Rolexeket.
...nem rejtegették.

coop

Helyes valasz betjele:
5 pont

3. Huzd ala az aldbbi mondatokban azt a teljes fénévi szerkezetet, amely az igéhez alanyként
kapcsolédik!

a. Az id6 mérése korabban is fontos volt a repllés vilagaban.
b. Ezek kbzé tartozott az olcso, strapabird karérak egész nemzedéke.

4 pont

4. Folytasd az aldbbi mondatokat a széveg alapjan! A folytatds legyen 6sszhangban a szdéveg
tartalmaval!
a. Az els6 kardrat Alberto Santos-Dumont rendelte meg, ugyanis

b. Az els6 kardorat Alberto Santos-Dumont rendelte meg, hogy
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c. Az elsé karorat Alberto Santos Dumont rendelte meg, aki

6 pont

5. Az A. mondat a szbévegb6l szarmazik, a B. ugyanannak a mondatnak egy masik igealakot

tartalmazo valtozata.

A. A csukldn viselve ki lett volna
téve mindenféle sérilésnek, és a
mandzsetta miatt amugy is
nehézkes lett volna hasznalni.

B. A csuklén viselve ki volt téve
mindenféle sérlilésnek, és a
mandzsetta miatt amugy is
nehézkes volt hasznalni.

Miben kilénbdzik a két mondat jelentése?

a. Az A. mondat a jelenre, a B. pedig a multra vonatkozik.
b. Az A. mondat egy elképzelt multbeli helyzetet ir le, a B. pedig egy, a multban ténylegesen

fennallé helyzetrél tesz allitast.

c. Az A. mondat bizonytalansagot fejez ki, a B. pedig bizonyossagot.
d. Nincs kulénbség a jelentésiik kozott.

Helyes valasz betijele:

5 pont

6. Fogalmazz meg 6 kérdést Louis Cartier szdmara a karéra megjelenésével kapcsolatban
betartva a nyelvi illem ide vonatkozé szabalyait!

6 pont
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ll. TETEL (30 pont)
Olvasd el figyelmesen az alabbi széveget!

A karérat régen kaptam, egész kicsi koromban. Apam valahol kilféldon szerezte, olcsé
pénzen, Nagyezsda — az volt rairva. Csak négy szam volt rajta, 3-as, 6-0s, 9-es, és 12-es. Akkor
még alig ismertem az érat, de keveselltem rajta a szamokat, sose tudtam megallapitani, hany
ora. A szija is hatalmas volt, olyan ormétlan, az az igazsag, ha csak tehettem, levettem a
karomro6l, mert ide-oda csuszkalt, zavart.

— Nem baj — mondta apam —, j6 ez addig, amig tart. Majd, ha elromlik, kapsz egy masikat.
Valéjdban szerettem volna, ha elromlik. Végleg elromlik. Amikor iskoldba keriltem, lattam, a
tébbieknek mind kicsi kedves Orajuk van, tele szamokkal, egykettére meg tudjak allapitani,
mennyi az id6, én meg csak a csbngetésre ocsudtam fel mindig. Nem is volt ez 6ra, csak egy
targy, késett mindig vagy tiz percet. Déritél meg is kérdeztem, mit jelent az a szé, jelent-e valamit
egyaltalan, ami ra van irva. O megnézte az orosz szétérban, de nem talalta.

Sokszor otthon is felejtettem. Letettem este a karomrdl, reggel meg a nagy rohanasban
elfelejtettem visszacsatolni. Az iskolaban vettem csak észre, hogy nincs velem — jobb is,
gondoltam, csak zavar. Ugyse tudom, mennyi id6 van rajta.

Mikor hazamentem, lattam, apam babrélja az érat.

— Latom, nem jar pontosan, most beallitottam, nem késik mar. — Es visszaadta, én megint
folcsatoltam péar napra, de az az igazsdg, most se tudtam, hogy pontosan hany 6ra. Kicsit
sajnaltam is, hogy apam megjavitotta, olyan nagynak, otrombanak éreztem, 16tydgott a karomon,
még iras kbzben is zavart.

Tornadran is le szoktam venni, ilyenkor betettem a mellényem zsebébe. Egyik alkalommal
mar jottem hazafelé, mikor észrevettem, hogy nincs nadlam, na — gondoltam —, most igazan nem
tehetek réla, hogy elveszett, most aztan vége. Nem széltam semmit. Jartam-keltem otthon, kicsit
megkénnyebblilve, hogy nincs meg, majd egy Uj 6ra, egy gybnyori kis ora lesz az enyém.
Megkbnnyebbliilve mentem az iskolaba, mintha valamitél megszabadultam volna. Nem is volt
nekem vald, nyugtattam magam, még a szijat se szerettem. Futyorészve indultam hazafelé —
amikor az egyik osztalytarsam utdnam szaladt és kiabalt. [...]

Néztem az 6rat. Nem jar. Kampec. Most legalabb vége, biztos leesett a padléra, és eltdrt
a tengelye. Néztem az 6rat, ahogy allt, nem mozdult, halott targy volt, nem mutatta az id6 futasat.
Nem baj, nem is szerettem — gondoltam —, folcsatoltam a karomra. Mentem par lépést. Aztan
csavartam rajta egy-kettét, figyeltem. A fiilemhez emeltem, idegességemben azt se lattam,
mozdul-e a kismutat6é vagy sem. A filemmel se hallottam semmit, vagy a hajam zizegett, er6sen
figyeltem az utcazajban, aztan egyszerre, mint egy tavoli szivet, hallottam a ketyegését. Mindegy,
gondoltam. Megvan, az enyém, majd lesz egyszer egy masik 6ram, csak nem dobhatom el?

(Gyurkovics Tibor: Az én 6rdm. Részlet)

Valaszolj a kovetkezd kérdésekre, oldd meg a feladatokat!

1. Fogalmazd meg 2-3 mondatban a szdveg alapjan, mi zavarta az elbeszél6t az oérajaval
kapcsolatban!

4 pont
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2. Miért kénnyebblilt meg az elbeszéls, amikor elveszitette az érajat? Fogalmazd meg véalaszod
2-3 mondatban a sz6veg alapjan!

5 pont

3. Ertelmezd a 5-6 mondatban a szévegegész ismeretében a részlet utolsé bekezdését!

/ Néztem az o6rat. Nem jar. Kampec. Most legaldbb vége, biztos leesett a padléra, és
eltort a tengelye. Néztem az 6rat, ahogy allt, nem mozdult, halott targy volt, nem mutatta az
id6 futasat. Nem baj, nem is szerettem — gondoltam —, folcsatoltam a karomra. Mentem par
lépést. Aztan csavartam rajta egy-kettét, figyeltem. A fiilemhez emeltem, idegességemben azt
se lattam, mozdul-e a kismutaté vagy sem. A fllemmel se hallottam semmit, vagy a hajam
zizegett, erésen figyeltem az utcazajban, aztan egyszerre, mint egy tavoli szivet, hallottam a
ketyegését. Mindegy, gondoltam. Megvan, az enyém, majd lesz egyszer egy masik 6ram,
csak nem dobhatom el? j

6 pont
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4. Ird meg 10-15 mondatos elbeszélé széveg formajaban, mi térténhetett az utolsé bekezdést
megel6zben!

Megjeqgyzés: pontot ér a megadott témahoz és szdvegtipushoz vald igazodas, a széveg nyelvi
megformaltsaga, a helyesiras.

15 pont
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